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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Egyes szám ára 10 kp.
MERTE! KÖZÉRDEKŰ KÖZLŐIT.

JVIegjelenik minden 3redden és

Gr. Zichy Jenő reformeszméje.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem Ültetnek »issza.

szám ára 10 kr.

olt szerencsénk a gróf ur 
ral itt időzése alatt több­
ször és sokat érintkezni; 
beszédeit, szándékait, ve­
zérelveit hallani. Ezeket 
némi átnézetes csoportosí­
tásban összegezzük azért, 
hogy mindazok, akiket ér­
dekel, tiszta képet alkot­
hassanak maguknak a fe- 
lejthetlen napok érdemle­
ges programmjáról.

Sokat nyom az, ki és 
hogyan mond és tesz valamit.

Gr. Zichy Jenő egyike a legelső magyar 
mágnás családok tagjainak; dúsgazdag four; 
független gondolkozásában és tetteiben minden 
melléktekintetektől. Nem mond sokfélét; látszik, 
hogy nem ambíciója iparügyi enciklopédista gya­
nánt szerepelni. Inkább azt a benyomást teszi 
az emberre, hogy a kor reális jelszavát meg­
értve, mintegy a nemzet őrangyalának ihlettje, 
áll sorompóba, hogy hátramaradtságunk egyik 
főterén, uz ipar terén, irányt mutasson nemze­
tünknek.

Nehogy az eszméi csoportosítására nem elég 
erősek, mithologiai fátyolba borítsák törekvéseit 
s a napokra szóló lelkesedés lángtalan lángjá­
val lelkesedjenek szavainak tüze mellett esi rád zó 
képzeleti képekért; a lehető legrövidebb és leg­
tömörebb kivonatban ime következzék a sza 
vaiból kivehető rendszer.

1. Magyarország ez időszerint még túlnyo­
móig földműves állam. Ennek elérhető hasznai 
sem az európai viszonyok által nyakunkra rótt 
terhekkel, sem a folyton finomuló Ízléssel és 
nemzetközi versennyel nincsenek arányban.

2. Ennélfogva minden erőnkből arra kell 
törekednünk, hogy az anyagilag elégtelen jöve­
delmű nyers termelés hagyományos békóit le­
rázván, saját termelésünket iparilag feldolgozni 
képesítsük önmagunkat.

3. Evégre mindenek előtt szükséges hala­
dásra és versenyre képes földművelő és iparos 
osztály. Ez csak úgy lesz és lehet, ha gondos­
kodunk arról, hogy a jövőbeli földbirtokosok 
és kézművesek szakmájuknak a kor színvonalán 
álló ismeretét elsajátítsák

4. E közelebbi cél megfelelő számú gazda­
sági és iparos iskolák felállításában bírja k zde- 
tet s a mostani önálló iparosok és gazdák meg­
nyerésével, föllelkesitésével kell, hogy megin­
duljon.

E részben a m k. közoktatásügyi minisz­
tériumnak az iparos iskolák tavai elrendelt fel­
állítása és ez időszerinti élénk munkálkodása, 
elég szerencsés sokat Ígérő kezdetnek mondható.

5. Hogy az a megszámlálhatatlan sok mil­
lió, mely kész cikkekért hazánkból állandóan 
kivándorol, egyelőre részben, később egészen 
itt bent közöttünk maradjon : mulhatlanul szük­
séges már most tájékozni, úgy magát a magyar 
haza közönségét, mint a külföld fogyasztóit, az 
iránt, hogy Magyarországban mi van, mi nincs 
ez időszerint. Minthogy pedig a hazai verseny- 
képes cikkek csak egy országos kiállítás kere­
tében tekinthetők át: szükséges mindenekelőtt 
egy általános hazai tárlat rendezése s annak 
minden létjogosult kézi munkás által leendő 
meglátogatása, az oda beillő készítmények meg­
ismertetése.

6. Ezen versenynek csak mellékes, illető­
leg másodlagos feladata: külföldi piacokat ke­
resni; az első, és semmi másért föl nem áldoz­
ható célja az, hogy a magunk termelvényei és 
iparcikkei számára a magunk piacát, a hazai 
fogyasztó közönséget megnyerjük. Borzasztó nagy 
összeg az, mely hazánkból évenkint külföldre 
vándorol oly cikkekért, melyeket itthon éppen 
olyan jól és olcsón — ha nem jobban és ol­
csóbban — előállíthatnánk s részben már tény­
leg elő is állítunk.

7. A hazai piac ilyetén lefoglalása egészsé­
ges magyar vérkeringésű forgalmi- és vámpoli­
tikát feltételez, melynek irányelvei az ország 
kormányának és törvényhozó testületének ál­
landó gondoskodását képezik

8. Az erészben tapasztalt netáni kívánni 
valók az ipartörvény legközelebbi parlamenti 
módosítása alkalmával fogják a megérdemelt és 
sürgetett orvoslatot megtalálni s az országosan 
nyilvánult panaszok az iparszabadság korlátozá­
sában, a kötelező ipartársulásban, a tanoncok 
szakszerű iskoláztatásában, a mesteri képesítés 
kimondásában fognak orvosoltatni.

9. Mig ezen jövőre szóló áldásos intézke­
dések létesülnek, addig is ajánlatos és szüksé­
ges a hazai sajtó felhasználásával mindent elkö­
vetni arra, hogy az egyes vidékeknek ma is 
versenyképes cikkei kiismertessenek s a fogyasztó 
közönség azok megérdemelt pártolására lelke- 
sitessék.

10. Ez csak akkor fog sikerülni, ha prak­
tikus, szükséges és mindenkor fogyasztókra ta 
láló cikkekkel rukkol ki a magyar iparos világ 
az 1885-iki országos kiállításra.

11. Ezekben meg van egyúttal szabva azon 
irány is, melyet a magyar iparosnak a nagy 
szemlére való készületében szemei elől eltévesz­
teni nem szabad

Amit kiállít, legyen praktikus, tartós és 
aránylag olcsó, vagy legalább jutányos.

12. Tehát nem szabad — mert nem helyes 
és célszerű — semmiféle ritkaságot, unikumot 
hajh ás zni, hanem a fenálló szükséglet kielégí­
tését kell tekinteni mértékül. Végzetes tévedés 
lenne eszerint oly gyártmányokon dolgozni, me­
lyek a reájuk fordított idővel és erővel vagy 
szakértelemmel arányos kelendőségre nem szá 
mithatnak.

13. Ezen elalkudhatlan irányelvek mellett is 
kiváló gond fordítandó a geográfiái fekvésre, a 
helyi forgalomra és prakszis által állandósított 
keresletre.

A bácskai ipar tehát első sorban a bácskai, 
azután a legközelebbi vidékek keresletét s igé­
nyeit tartsa szem előtt.

14. Nem kevésbbé fontos az, hogy a ter­
melő már eleve oly célból rendezze be gazda­
ságát, hogy a hely- és környékbeli iparosnak 
vagy kereskedőnek szolgáltasson helyi kereslet­
nek mindenha örvendő cikkeket.

Ezáltal az export vagy transport költségeit 
magának takarítja meg s oly fogyasztó közön­
séget toboroz önmagának, melyet tőle a távo­
labb eső gyáros vagy szállító élelmessége, éppen 
a könnyű hozzáférhetés hiányában, soha el nem 
horgászhat.

15. Mindezen közelebbi és távolabbi célok 
biztosítására szükséges — ha nem volna — olyan 
helyi és vidéki, de mindig kellő forgalmi köz­
ponttal biró egyesületek, társulatok teremtése, 
melyeknek tagjai, mintegy véd és dac-szövet­
ségre lépve, egygyé kötött vesszőcsomagként 
állanak ellen minden konkurrenciának és egymás 
haladásában a saját emelkedésük garanciáit 
szemlélik.

Más szóval kellőleg szervezett és tevékeny 
gazda s iparos társulatok, szövetkezetek szerve­
zés a kezdemény abc-je.

16. Ezen társas egyletek szervezésében nem 
fogadható el legfelső elvül se nyelv, se vallás, 
se nemzetiség. Mert mindennél bizonyosabb, hogy 
az anyagi boldogulás, mint az ember földi jóllé­
tének legfelsőbb eszméje, képes összetartó ka­
pocsul szolgálni ott is, a hol már a politikai 
hitvallások, nyelv- és religióbeli egységesítő kap­
csok, a; egyéni rokon- és ellenszenvek központ­
futó ziláltsága folytán meglazulnak.

17. Az önelégült vaskalaposság nem lévén 
többé a kor igényeivel összhangba hozható, az 
iparos társulatoknak és egyéneknek fogékony­
ságot, előszeretetet, tanulékonyságot kell mutat- 
niok minden uj vívmány, minden divatbeli ki­
vánalom iránt Mert csak a fogyasztók ízlésének 
kielégítése s a személyes gusztusnak a közigé­
nyek alá rendelése hódíthat állandó keresetforrást.

18. Emellett azonban a hazai népfajok, nem 
zetiségek, politika" vagy közéleti hagyományos 
kivártatok eszélyes kitapogatása és kiszolgálása 
is elengedhetlen lévén: a fenti szellemben ala­
kult gazda- és ipartársulatoknak minél felebb 
nyúló s minél szertébb ágazó összeköttetéseket 
kell szerezni s az életre jogosult régibb keletű 
kívánalmak szemmel tartása mellett ipar- és ter­
melési ágaik öröklött színezetét, ízlését, alakját 
féltékenyen őrizni. Magyar lehet a honi ipar 
ekszkluzivitás nélkül is, ha a realitásban ideális 
éz kozmopolita, az idealizmusban reális és hazai 
lenni iparkodik.

19 A keresetre s szorgalmas munkálkodásra 
szorítkozó gond csak egyoldalú javulás lévén, 
a takarékosság és mérséklet, mint amazokkal 
teljesen egyenlő érvényű fölvirágzási módszer, 
a krajcártól a forintig minden befektetésnek vö­
rös fonala, vezérelve legyen.

20. Apróságokban való takarékosság, a 
mellőzhető kiadások megkimélése, arra teszik 
képessé az iparost és gazdát, hogy ama fillérek­
ből szabad óráiban önképzésre, általános és rész­
letes ismereteinek bővítésére áldozhasson; mit 
még könnyebben tehet, ha saját kartársai kö­
rében a nem éppen nekik szánt politikai fesze- 
getések helyett szakszerű, az ő számára irt 
könyveket s közleményeket tanulmányoz.

Ezek azon általános eszmék és elvek, me­
lyeknek Zichy gróf önkéntes apostola; ezek 
azon mottók, melyek mindegyikét vagy nagy 
részét külön beszédekben s értekezleteken ki­
fejtette ; ezek azok a szerencsés lutriszámok, 
melyeknek kihuzatása a föltételek betartásával 
bizton bekövetkezik.

Agrikultur megye vagyunk. E kizárólagos 
foglalkozás jövedelmei nem képesítenek közter- 
heink biztos elviselésére. Csak az ipar virágzá­
sában lelhet a termelés örökös jó piacot; csak 
az ipar adhat a kereskedésnek hazai szint és 
lendületet.

Csak igy lehetünk gazdag és erős, nép. Pe­
dig csak a gazdag nép lehet művelt, erős, meg- 
dönthetlenül szabad: Tehát legyen nekünk is, 
mint apostolunknak, Zichy grófnak, jelszavunk : 
Munka és tudomány. Ez a két fejős tehén, ha 
jól tartjuk, úgy a hazát, mint az egyes mun­
kást, bőven ellátja tejjel-vajjal.

Gróf Zichy Jenő Zomborban.
Hétfőn este 7 órakor jött meg a felső vo­

nattal, Toldy Ferenc, a nagy irodalmár fia, 
miniszteri fogalmazó kíséretében.

A 10 órai vonaton követte őket Mudrony 
Soma, az országos iparegylet igazgatója.

A gróf urat a vasútnál a város és megye 
legelőkelőbb urai s iparosai, gazdái várták.

A vonatról leléptében a polgármester szí­
vélyesen beneventálta, egyúttal a megyei és 
városi főispán úr nyomban bemutatta neki a 
jelenlevő férfiakat.

Az állomástól 15 hintós kísérettel a ven­
dégszerető főispán!, illetőleg alispáni lakba szál­
fák vendégeink s a bekísérő iparosokat nyom­
ban fogadták.

Dr. Margalits Ede tanár, az egész ünnepély 
rendezője, röviden üdvözölte a gróf urat, ki­
emelvén mindnyájuk örömét, hogy a helyszínen 
tartandó részletes tapasztalatai után — remél­
jük — jobb információt szerez megyénkről, mint 
azt tavai s a múlt télen fővárosi theoretikusok 
után alkalma volt szerezni.

Válaszában a nemes gróf jelezte, mikre kí­
vánja ittjárásában figyelmét irányozni s mik a 
holnapi nap teendői, hogy jövetelének célja csi­
rájában biztosittassék.

Azután a jelenlevőkkel egy negyedórát ke­
délyes beszélgetésben, az iparviszonyok iránti 
kérdezősködésben töltvén, visszavonult.

Az iparosok képviselői már ezen első érint­
kezés után is teljes tiszta képet alkottak ma­
guknak a gróf úr ügyszeretetéről, keresetlen 
szívélyes modoráról, iparpolitikai széles tájé­
kozottságáról s nem kevésbbé magyar, mint



szakszerű lelkesedéséről s e kedves, lebilincselő 
hatással távoztak a keddi gyűlés választási ak­
tusát megvitatni.

Este fél kilenckor köztiszteletnek örvendő 
főispánunk vendégszerető termeiben nagyszerű 
vacsora volt, melynek fényét a méltóságos házi 
asszony közmondásos szeretetreméltó jelenléte 
emelte.

Jelen voltak a főispáni páron kívül: a há­
rom magas vendég, Schmausz Endre alispán, 
Hoffmann Mihály polgármester, Tárczay Gyula 
(Temesvár), Czirfusz Ferenc, Fejér Gyula, dr. 
Sztojkovits Péter, Rátái József, dr. Molnár I. Lajos, 
Karácson Gyula, Gottlieb Márton, dr. Margalits 
Ede, Husvéth István. Beit Sebestyén, Bittermann 
Nándor.

Az előkelő társaság villanyos jó kedvben, 
fesztelen kedélyességgel mulatott s a megszám- 
lálhatlan sok felköszöntő árjában országos és 
helyi kérdésekét, tréfát és komolyat latolgat­
ván, a legvirágosabb hangulatban búcsúzott el 
a feledhetlen kellemes egytittlétből, hogy más­
nap fél tízkor a városházán találkozzék.

A nagy teremben vagy 180 főnyi iparos és 
gazda volt jelen s az értekezletre a gróf urat 
Szalay Károly lakatos által vezetett háromtagú 
küldöttség meghivta.

A gróf ur a máshelyütt részletezett szép 
gondolatokkal megvilágítván a teendőket, fel­
kérte a jelenlevőket, hogy az 1885-iki országos 
kiállítás helyi bizottságát alakítsák meg.

Megválasztattak, még pedig egyhangú lel 
kesedéssel: elnökké Sándor Béla, helyettes el­
nökké Schmausz Endre, alelnökök Szemző Gyula 
és Bittermann Nándor. Jegyző dr. Margalits Ede. 
Zombori bizottsági tagokul a polgármester ur a 
következőket hozza javaslatba: Mayer Ignác, 
Szalay Károly, Husvéth István, Frey Imre, Da- 
rázsy Antal, Ivkovics György, Jezdimiro vies 
Lyubomir és Schön Adolf iparosokat; Konyo- 
vics Jusztin, Bikár Simon. Széchényi József és 
Gottlieb Márton földbirtokosokat. Végül az al 
ispán köszönetét szavaz a nemes grófnak Zom- 
bor sz. k. város és a hozzá kiállítási kerületül 
csatolt hódsághi, kulai, apatini és szivaci já­
rás földbirtokosai és iparosai nevében, az irá­
nyunkban tanúsított jóindulatért, mire a gyűlés 
az elnöklő gróf lelkes éljenzésével véget ért.

Az 1SS5 iki kiállítási helyi választmány meg­
alakítása után az összegyűlt iparosok és ipar 
barátok, számra mintegy 140—150-en, Husvéth 
István festő iparos vezetése alatt a gróf úrhoz 
mentek a főispáni fogadó terembe tisztelegni.

A kölcsönös meleg üdvözlés után a gróf ur 
mintegy önfeledt leereszkedéssel és hóditó nyá­
jassággal elegyedett az iparosok közé s velük 
beszélgetvén, az első cikkünkben olvasható esz 
mék egyikét-másikát pengette; de sohasem álta­
lánosságban, hanem mindig a megszólított egyén 
iparágának tárgyköréhez alkalmazva. Mindenkit 
meglepett az a statisztikai otthonosság, melyet 
a gróf ur minden iparág jelen állása, behozatali 
és kiviteli forgalma, főbb honi képviselői és gyá­
rosai felől, lépten-nyomon hangoztatott. Szakér 
telem, tudákosság nélkül; népszerűség, hizelgés 
nélkül; világosság, fölületesség nélkül; egyete­
mes áttekintés, frázisok nélkül: ezek azok a rit­
kán koncentrálódó tulajdonok, melyekkel a gróf 
ur, mintha egész életét ily téritői szerepben töl­
tötte volna, mindenkit lebilincselt és elragadott.

Fogadtatás után egy kisebb küldöttség meg­
hivta a grófot a »Vadászkürt < termeiben tiszte­
letére rendezett bankettre, a hol ő, az előbb 
kivívott általános tisztelet és népszerűség viharos 
örömrivalgása által fogadtatva, két kisérő tár­
sával s a főispán és alispán urakkal pontban 
egy órakor meg is jelent.

Ebéd alatt a felköszöntők sora im igy 
következett: O Felségére: Sándor Béla. 2. A 
kormányra: Virter Károly. 3. Gr. Zichy Jenőre: 
Bittermann Nándor. 4. A vendégekre: dr Mar­
galits Ede 5. A kiállítási bizottságra: Schmausz 
Endre. 6. A főispánra: dr. Schuller Simon. 7. Az | 
alispánra: dr. Molnár István L. 8. A polgármes- j 
térré: Radics György.

Azonban ember tervez, jókedv végez. Maga 
a gróf ur öt Ízben, Mudrony Soma ur három 
szór, Foldy Ferenc ur egyszer, azontúl és közben 
mások is nagyon sokszor engedtek szabad fo­
lyást a kedélyes lakoma során felvillanyozott 
érzelmeiknek.

Egész kötetté fogván felszaporodni a tartott 
sok szép beszédek sorozata, csak a kedves ven­
dégek dikcióit emeljük ki. Ezek mindegyike 
egy-egy eszmedús fejtegetés volt, mely részint 
az ipar fejlődésére, részint annak a gazdálko­
dáshoz való viszonyára, részint a kiállítás teen­
dőire vonatkozott

A rokonszenv és tisztelet a kiváló állású 
népszerű egyének iránt szintén lelkesen nyilvá­
nult: nemkülönben méltatásra találtak oly nagy 
eszmék is melyeket nekünk, vegyes ajkú és

vallásit lakosságnak, mindenkor hangsúlyozni 
érdekünk.

Dr. Sztojkovits Péter urnák a testvériségre, 
Széchényi Jenő kanonoknak az egyetértésre mon 
dott felköszöntőinek kiváló lelkes fogadtatása, 
a fentiekben leli magyarázatát.

Nem mint toaszt — mert mint olyan nem 
sokat ért — fontos indítvány volt dr. Molnár 
István Lajosnak azon felszólalása, hogy tekin­
tettel a gróf ur iránti közlelkesectésre s jeléül 
az ő intencióira való hajlandóságunknak, fogad­
juk meg, hogy itt időzése emlékére minél előbb 
alakítunk Zomborban azt, a mi az 1885-iki kiál 
litás sikerének részünkre biztosítéka lesz . . . egye­
temes ipartársulatot. Erre úgy a gróf ur, mint 
Mudrony ur ékesen és adatgazdagon kiemelték 
az ily társulás fontosságát és hasznát.

4 órakor a gróf ur, miután kedélyesen be 
szélgetve körüljárta a társas asztalokat, a város 
megtekintésére távozott el kísérőivel és szemé­
lyes barátaival. A társaság egyrésze tovább is 
együtt maradt, majd az esti vonattal távozó 
grófot kisérte ki s az állomásnál tőle szívesen 
elbúcsúzván, a legkellemesebben töltött s egy 
úttal fontos és komoly nap teendőit — remél 
jiik sikerre vezetőleg — befejezte.

■erre «1501 ** •*
neü.

Ö Felsége Bács-Bodrogh megye és Zombor város 
küldöttségét 9 ik, Szabadka-Bajáét 18-ik, Újvidékét 
19-ik helyen méltóztatik fogadni.

A szegedi királylátogatás alkalmából 14én d. u.
1 órakor magánkihallgatás lesz, melyre 11-től ott, a vá­
rosi bérházban lehet előjegyeztetni magát az embernek. 1 

Zichy Jenő gróf fogadtatása, minden izében fé­
nyes, szívélyes és méltóságos volt. A banketten 163 
egyén vett részt, 20 még aláirt, de nem jelene meg. 
A vendéglős jó ételeket adott, de a bora megint iha­
tatlan volt; mert kiöntés után színét hagyta, mint 
minden komisz kelme. O ugyan — s ezt elhisssziik 
neki — jóakaraté, tévedéssel menti a dolgot; de hát 
miért nem ismeri ki jó előre a saját portékáját ?

A „Nemzet“ sürgönye Zomborból okt. 9-ről: Zichy 
Jenő gróf tegnap délután ide érkezett, hogy itt meg­
alakítsa a kiállítás helyi bizottságát. Az indóháznál 
Sándor Béla főispán és nagy számú közönség fogadta 
az érkezőt. Zichy kiemelve a kiállítás célját s annak 
előnyeit, meleg szavakban köszönte meg a szívélyes 
fogadtatást Zichy Jenő a főispánnál van szállva, ki­
nél tegnap este tiszteletére nagy vacsora volt. Az ala 
kuló gyűlés, melyen gr. Zichy hosszabb ideig beszélt s 
lelkesen buzdította Zombor városa lakosságát a kiállí­
tásban való részvételre, ma délelőtt ment végbe. El 
nőkké Sándor Béla főispán, helyettesitő elnökké Schmausz 
Emire alispán, alelnökké Bittermann és Szemző urak 
választattak meg. Gyűlés után a küldöttségek tiszte­
legtek Zicbynél, kinek tiszteletére ma délben a polgár­
ság bankettet rendezett.

Kéjvonatok. Ő Felsége a királynak Szegedre 
utazása alkalmából folyó évi október hó 13., 14. és 
15 én az alantabb felsorolt állomásokon a menetterv 
szerinti személyszállító, valamint a külön vonatokhoz 
rendkívül mérsékelt áru II. és III. osztályú me­
net térti jegyek fognak Szegedre következő árakon 
kiadatni. Menetárak; Gombos-Bogojeva II. osztály 7 
fit 36 kr., III. osztály 4 frt 90 kr., Szónta 11. osztály 
6 frt 92 kr , III. osztály 4 frt 60 kr., Prgl.-Szt. Iván 
II. osztály 6 frt 48 kr., 111. osztály 4 trt 32 kr., Zom­
bor II. osztály 5 frt 64 kr., 111. osztály 3 fit 74 kr.. 
Militics II. osztály 5 frt b kr., III. osztály 3 frt 38 
kr., Bajmok II. osztály 3 frt 86 kr., III. osztály 2 frt 
58 kr., Szabadka II. osztály 2 frt 36 kr., III. osztály 
1 frt 58 kr., Palics II. osztály 1 frt 96 kr., III osz­
tály 1 frt 30 kr., Horgos II. osztály 1 frt, III. osztály 
68 kr. Megjegyzések. A visszautazás, mely csak októ­
ber 14-én estve kezdhető meg, legkésőbb október 17-én 
befejezendő. Két éven alóli gyermekek, ha kísérőjük 
által ölben tartatnak, díjmentesek. Tiz éven alóli két 
gyermekért a megfelelő kocsiosztály egy menettérti 
jegye váltandó. Egy felnőtt személy egy gyermekkel 1 
egy 11. és egy 111. osztályú menettérti jegygyei a II. 
osztályban, a 111. kocsiosztályban pedig egy II. osz­
tályú jegygyei utazhatik. Podgyászra nézve kedvez­
mény nem engedélyeztetik. Budapest, 1883. évi októ­
ber hóban. Az üzlet-igazgatóság

A zentai hiradó szerkesztésétől Czehe Győző 
visszalépett; helyébe Szűcs Lajos s dr. Kuthy József 
lesz a lapvezér.

Vásárok október havaban. Adán 25 én. — Apa- 
tinban 21 én. — Bácsban Demeter napján. — Baracs- 
kán 20-án. — Jankovácon 25-én. — Katymárt Teréz 
napot magában foglaló hét hétfőjén. — Kulán 15-ét 
megelőző vasárnap. — Nemes-Militicsen 20-át megelőző 
hétfőn. — Ó-Becsén 17-ikét megelőző vasárnap. — Piv- 
nicán 20 án. — Szabadkán 27-ikét megelőző vasárnap.
— Titelen 20-án. - Újvidéken 29-én.

Tegnap, ma és holnap tart még a honvéd ellen­
őrzési szemle. El ne maradjon senki !

A zentai algymnasium 4 osztályában 120 tanuló van.
Figyelmeztetjük a katonaköteleseket, hogy az 

ellenőrzési szemle a közösöknél november hó 10. és 11 
napjain reggeli 9 órakor fog megtartatni.

A postahivatal kapuján a 631. szám alatt a kö­
vetkező hivatalos hirdetmény olvasható: Az alolirt 
postahivatal több metermázsa selejt papír árverés út­
ján a legtöbbet ígérőnek azonnal készpénz fizetés mel­
lett fog eladatni, stb.

A zentai hidon a javítási munkálatok megkez­
dése miatt a közlekedés kedd reggel óta szünetel.

A zimonyi vasút újvidéki hídja a jövő hóban el- 
1 készül.

Zentán a harmadik albiroi állomás rendszeresitte- 
: tett a járásbíróság mellett.
: _ Az angol-osztrák bank igazgatósága Újvidéken 
i 4700 hold földet haszobérbe ad, közelebbit lapunk hir-

detési rovata.

Baján és kerületében okt. 19—20 án lesz a es. 
és kir. közös hadsereg ellenőrző szemléje.

Matarics Mihály, volt telekkönyvi írnok, kedden 
elhunyt.

Csődbe esett Zipresz Dávid, titeli kereskedő. Mint 
Írják, fölfelé bukik.

Gajdobrán előlegezési egylet alakult.
A központi iiiskola alapjának ásása alkalmával 

több érdekes buzogányt és bardpengét ástak ki. Egy 
része a talált daraboknak Schwerer ny. hivatalnok szi 
vességéből a helybeli f-gymnasium régiségtárába ke­
rült ; a többit elharácsolták a munkások. Érdemes 
volna a munkavezetőt az ily esetleg kulturbecsü cik­
kek átvételére szólitani az építtető r. k. hitközségnek.

Legközelebb városunkba telepedik át Paul Kál­
mán, ügyvéd, Szerajevóból.

Grosschmid Ferenc ügyvédi irodáját a szivaci 
úton levő Barassevits házba tette át.

Kitűnő városi kertészünknél mindenféle ősszel 
ültethető gyümölcsfa gazdag választékban kapható.

F. hó 25 én lesz a községi jegyzők évi közgyűlése.
Kérjük a rendőrséget, hogy ma, a piac napján, 

az útonálló koldusokra tartson egy kis riasztó razziát.
Mikosevits József, Zenta város t. ügyésze, a 

„Zentai Ellenőr“ ellen indított sajtópert becsűletsérsés 
miatt.

Zentán Mucsy Menyhért gyógyszerész a második 
gyógyszertár felállításának jogát elnyervén, szülő vá­
rosának reá irányult választását azzal viszonozta, hogy 
öt drb zentai és tiz drb zentai általános tak. pénztári 
részvényt tett le gymn. ösztöndíj-alapítványul, oly ki­
kötéssel, hogy az évi osztalékból 150 frtnyi összeg 
ösztöndíjul adassák, a többi pedig tőkésittessék. E je­
lentés maga a legszebb dicsbeszéd.

Megjelent és beküldetett: „Váradi Péter kalocsai 
érsek élete.“ Irta Márton Mátyás, kalocsa főmegyei 
áldozár.

Vasúti menetrend 1883. évi junius hó 1-tól.

.A. 1 1 o m. á s o Is: Szem.
V.

Vegyes

V‘
Zomborból Budapestig.

Sombor indul 3 23 7 45
Militics „ 3 41 8 10
Bajmok „ 429 9 07
Szabadka érkezik 5 15 1001
Szabadka indul 550 10 35
Kis-Kőrös érkezik 7.29 12 56
Kis-Kűrös indul 7.44 1 16
Budapest érkezik . 11.00. 6 00

Budapestről Zomborig Szem. i Szem. i
Budapest indul . 7.45| 2.40
Kis Körös érkezik 10 45 5.43
Kis-Kőrös indul 10 52 5.50
Szabadka érkezik 12.34 7 30
Szabadka indul . 3.30 8.10
Bajmok „ . 5 00 9 06
Militics „ 6 15 9 44
Zumboi érkezik 6 39 10 01

Gombosról Zomborig. Vegyes v. Hegyes i !
Gombos indul 304 6 20Szónta „ • 2 29 6 40Szt.-I'án „ 2 44 7 00Zombor érkezik 3 09 7 30

Zomborból Gombosig. Hegges t Hegyes i
Zombor indul 10 15 8 05Szt.-Ivan „ • 10.41 8.40Í
Szónta „ 10 57 9.03
Gombos érkezik 11 11 9.19]

Szabadkáról Újvidékig. Szem. if. j Hegyes t
Szabadka indul . i.ooCsantarér „ 1 32 0 22
Topolya „ 1 59 7 05Kis-Hegyes „ 2.27 7.43 j
Verbász ívnia indul 2.52 8.261O-Kér „ . 3.17 8.58 1Kiszács „ . 3.38 9 281Ljvidék érkezik 4.05 10.00;

Újvidékről Szabadkáig. Hegyes t Szem. i
Újvidék indul 5.30 1 1 55
Kiszács „ 6.05 12.23
O-Kér „ 6 35 12.45
Verbász-Kula „ 7 22 1.12
Kis-Hegyes „ 7 52 1.32
Topolya „ 8 40 2.00
Csantavér „ 9 13 2.24
Szabadka érkezik 9 51 2.55

9.30
10.01
11.13
1-2.24
3.10
4.54
5.098.22

l
8 23 
1.15 
1 42 
4 53 
516 
6.35 
7.25 
7.45

8Jf3$ 
7.38 
8.06 
8.:; 6 
9. :5

7.31
8.12
8.38
8.57

Eszrovétsl: A kövéren nyomott számok az éjjeli órákat jelzik 
esti 6 órától reggeli 6 óráig.

A személyszállító gőzösök menetrendé 1883. évi 
október hó 16-tól kezdve további intézkedésig. Felfelé: 
Bezdánból Budapestre: hétfő, szerda, csütörtök, szom 
hat és vasárnapon 10 órakor délelőtt. Lefelé: Bezdán­
ból Zimonyra: hétfő, szerda, csütörtök, péntek és va­
sárnapon 5 órakor reggel. Bezdánból Orsóvá- és Ga- 
lacra: vasárnap és szerdán 5 órakor reggel. A leiedé 
menő ha jók itt Bezdánban éj jeleznek és innen pont 5 
ór. reggel indulnak. Budapestről okt, 15. lefelé menendő 
hajó 16 án reggel 7 órakor indnland. A mohács-pécsi 
vasút vonatai a gőzösök meneteivel közvetlen összeköt­
tetésben állanak. Bezdán, 1883 október 7-én. Az ügy­
nökség.

Közokirathamisitasnak tekintendő-e az adóköny­
vecske hamisítása? Holitsek Gyula 1883. évi február hó 
22-én Bleich Jakab panaszostól ennek adótartozása 
törlesztésére átvett 5 irtot. A pénzt azonban Holitsek 
nem fizette le az adóhivatalnak, hanem azt jogtalanul 
saját céljaira használta fel, az adókönyvecskébe pedig 
az 5 írt. lerovást, valamint a napló, vezető és pénztár­
nok nevét sajátkezüleg oda irta. A végtárgyaláson Sóos 
Kálmán kir. alügyész a vádlottat a btk. 391 §-ba 
ütköző s a 392 § szerint minősülő közokiratbamisitás 
bűntettében kérte bűnösnek kimondani Dr. Gruber Lajos 
védőügyvéd ellenezte ezt a felfogást s felmentést kért 
közokirathamisitas vadja alól. A törvényszék e vád alól 
is mentette, vádlottat, elleniben vétkesnek mondta ki a 
sikkasztás vétségében. Az indokokból közöljük a ko 
vetkezőket: Vádlott azon cselekménye, hogy az 5 frtot 
átvette és azt jogtalanul saját céljaira használta fel 
sikasztást képez, az adókönyvbe a tényállással ellen­
kező s valótlan körülményt pedig csak az 5 frtnak 
megtartására irányult, jogsérelmet csak is ezen cselek­
ményre okozott s az adókönyvbe vádlott által tett 
beírás folytán senkit joghárány nem ért. Az ügyész 
ezen ítélet ellen felebbezett a kir. tábla azomban az 
első bírósági Ítéletet indokainál fogva helyben hagyta.

Árverés. Nikolits Andria ingóságai október 23.
Titel.



e Ragályos szembetegség a megyékben. A szemcsés 
köthártyalob terjedésének, az ez által sújtott megyék­
ben meggátlása tárgyában a belügyminiszter a követ­
kező körrendeletét bocsátotta ki: A beérkezett hivata­
los jelentések szerint Torontál, Báes-Bodrogh és Te- 
mesmegyékben, a szemcsés köthártyaluh, a lakosság 
között nagy mérvben van elterjedve; mi nemcsak a 
közegészséget veszélyezteti, hanem az i!Intők Imrcké- 
pességére is kedvezőtlen kihatással lehet, mmrfc is ter­
jedésének meggátlása minden lehető módon eszközlendő. 
E ragályos betegség terjedése azonban különféle mó 
dón történhetik, melyeknek egyike az is lehet, ha az 
ily bajokban szenvedők, a kórházból kibocsáltatnak, 
még mielőtt a ragályozási időszak elmúlt volna, kik 
azután otthon minden felügyelet nélkül maradván, a 
ragályt másokra könnyen átvihetik. Hogy tehát ennek 
lehetőleg eleje vétessék és az ily betegek, illetőleg 
lábadozók, az illető hatóságok által folyton nyilván­
tarthatok s a szükséghez képest gyógyíthatók is le­
gyenek, a ra. kir. honvédelmi miniszter ur, f. é. szept. 
8 án 39223. sz. a. kelt átirata szerint megkeresésem 
folytán elrendelte, hogy a szemcsés köthártyalob miatt 
netán szabadságra bocsátandó honvédeket, az illető 
csapat parancsnoksága azon törvényhatóságnak, mely­
nek területére szabadságoltatnak, miden egyes esetben 
bejelentse. Felhívom ennélfogva a törvényhatóságot, 
hogy intézkedjék, miszerint ezen egyének haza érkéz- 
tűk után. teljes felgyógyulásukig az illető községi, 
kör- vagy járásorvos által folyton figyelemmel kísér­
tessenek, esetleg gyógykezeltessenek, hogy jgv a ra­
gálynak ^általuk való továbbterjesztése megakadályoz- 
tassék. Végül megjegyzem, hagy a közös hadseregbeli 
ily hajban szenvedő katonákat, illetőleg a közös had­
ügyminiszter úrral ugyanezen irányban tárgyalás foly, 
melynek befejezte után annak eredményéről a törvény- 
hatóság pótlólag lesz érlesitve.

Cegbejegyzés Gajdobrai I. előlegezés! egylet mint 
szövetkezet Gfajdobrán, a kisorsolt Mancz András, Put­
sche János, Abel Gáspár, Reisz Márton, Scherer Ádám, 
Dobrik János, Anton Ádám, Fuchs Miklós, Sehuster 
György és Rattinger György volt igazgatósági tanács 
tagjai helyett választatott Műszer Jakab, Abel József, 
Gerlich Jakab, Klemm István, Ams Péter, Fihn And­
rás, Schneider Miklós, Prisner József, Kleiner Márton 
és Lotspeich István, igazgatósági tanácsolok és ifj. 
Reisz János és Abel Mihály választattak meg igazga­
tókká; bej. az újvidéki kir. trvszéknél szept. 24

Névváltoztatás. Klei.i Lajos nagykárolyi illető­
ségű jelenleg prigl.-szt.-iváni lakos saját, valamint Berta 
és Ödön nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének „Ta­
vasz“-ra való átváltoztatása megengedtetett a belügy­
minisztérium által.

Ármentesitési mozgalmak.
Bács-Bodrogl. megye alispánja által, a hódságh- 

yerbászi régi belvizvezető árok kitisztítása és helyre­
állítására nézve az 1880-ik évi február 5-én és 1881. 
évi október 11-én megtartott érdekeltségi tárgyalás, 
úgy az ezek alapján 16464/1881. alisp. sz. a hozott 
és. 34034/ex 1881. sz. a. 1882. évi február 5-én a kir. 
közlekedési minisztérium által legfőbb fokon jóváha­
gyott, majd a végrehajtás stádiumában felmerült aka­
dályok. következtében a kir. földmivelés, ipar és keres­
kedelmi minisztérium kuiturmérnöksége által redukált 
tervek alapján f. évi március hó 30, 31-én és ápril 
1 én megtartott érdekeltségi tárgyalások és azok ki­
egészítésében a kulturméruökség és a Ferenc-csatorna 
részvény társulat valamint az egyes érdekeltek által 
adott nyilatkozatok és az 1874 XI. t. c. 13 ik § a 
alapján kiegészitőleg következő

iiatározat
hozatott:

1. A hódságh-verbászi régi vízlevezető ároknak a 
fiiipova-kereszturi határ érintkezési pontjától, a ver- 
bászi kamarazsilipig terjedő részének az abba ágazó 
pus/ta péklai mellékárokkal együtt leendő kitisztítása 
es helyreállítása, az érdekeltek többsége által elfoga­
dott, az iratoknál A. B. alatt elfekvő kuiturmérnökségi 
tervek értelmében elrendeltetik.

2. Az ekként elrendelt recontsructionális munká­
it a ('. alatt mellékelt köbkiszámitás szerint, a főcsa­
tornán 144,028 m3 — a péklai mellékcsatornán pedig 
114o3 m:i föld mozgósítást és a tervezetnek megfelelő 
méretekkel ellátott 7 uj bid felépítését teszi szüksé­
gessé, mely munkálatok a D. alatti költségvetés sze­
lént 57,223 frt 70 kr. o. értékbe kerülnek.

•>. A munkálatok teljesítésére illetve azok érté­
kének megtérítésére, valamint azoknak jövőbeli ugyan­
ezen arány szerint leendő íentartására: Ujverbász, 
Kula, Kucura és Keresztár községek, továbbá a kulai 
kincstári uradalom és az utóbbitól megvett 2077 u75/i6oo 
hold toldbirtokban foglalt kulturmérnökségileg megál­
lapított érdekeltségi terület után Rácz Gyógy kulai 
lakos földbirtokosnak a kir. földmivelés, ipar és keres­
kedelmi minisztériumnak 31,330. számú leiratához csa­
tolt — Kulán f. évi julius hó 8-án kiállított nyilat 
kozata alapján, — Rácz György köteleztetik és pedig 
mindegyik érdekelt azon terület aránya szerint, mely­
nél a műszaki okmányok értelmében a belvizek a ne­
vezett árok által, & Ferenc-csatorna Ill ik tartányába 
levezettetnek, — szabadságában állván a felsorolt köz­
ségeknek, hogy az ekként megállapított munkálatok 
folytán reájuk esendő költségeket, az érdekelt birtoko­
sokon, az ő közreműködésükkel készíttetett ártéri ki­
mutatások alapján, birtokaránylag kivethessék és a 
közadókra nézve fennálló szabályok szerint végrehaj­
tás utján is beszedhessék.

4. Az egyes községek, úgy a kulai uradalom és 
Kácz György érdekeltségi aránya az ebbeli műszaki 
okmányok és fenthivatkozott érdekeltségi tárgyalások 
úgy a kulturmérnökségnek E. és 15875/alisp. sz. alatti 
kimutatásai alapján következőleg állapittatik meg:

I. A községi határokban érdekelt: a) Keresztár 
községe 4144l571/1G00 holddal, b) Kucura községe 310 
14‘jti00 holddal, c) Kula községe 64 0 775/16oo holddal, d) 
Hjverbász községe 4941023/,..,n holddal; összesen 5590

7inon holddal.
II A kulai kincstári uradalom: a) a Béla pusztán 

kimutatott 23 3 9 776/lü0n holdból a Rácz György által 
megvett területre a 15875/alisp. sz. a. az iratoknál

i elfekvő kultúrmérnöki külön kimutatás szerint eső 533 
14r,/ifi.io holdnak levonása után felmaradó 1806031/ 
holddal, b) a Pékla pusztai birtoknak az ujvidék-kis- 
sztapári csatorna baloldalán fekvő részből 1Ó551489/ 
holddal, c) a keresztúri birtokból 94164°/ holddal ■ 
összesen 380311G»/luon holddal.

III. Rácz György birtokos: A kincstári uradalom 
Béla pusztai bi tokból az általa bemutatott a királyi 
pénzügyminisztérium által f. évi január 12 én helyben­
hagyott szerződés szerint megvett 20 771175/1600 holdból a 
fenthivatkozott kuiturmérnökségi kimutatás szerint 533 
U5/u;on holddal, a haszonarányos összérdekeltség tehát 
9 9 2 7 221/1600 holdra rúg, melyie az 57223 frt 70 krban 
előirányzott előállítási költségekből katasztralis holdan­
ként 5 frt 76 kr. esik.

5. Az ekként az érdekeltek által az imént meg­
állapított arányban helyreállítandó kercsztur-verbászi 
árok munkálatainak elkészítési sorrendje megkezdésének 
és befejezésének határideje, ezen határozat jogerőre 
emelkedése után az érdekelt községek elöljáróival, il­
letve a zombori kir. jószágigazgatóság és Rácz György 
úrral, — a kulturméruökség meghallgatása után a Fe­
renc-csatornába való betorkolástól Keresztül’ irányában 
kitűzendő vonalrészek hosszának kitüntetése mellett, •—- 
az alispán által azonnal közöltetni fog. A munkák közvet­
len vezetését és ellenőrzését kizárólag a kulturmérnökség 
kiküldöttje és annak megbízottjai eszközlendik; — az 
érdekelteknek szabadságában áll a reájuk eső munka­
mennyiséget, az elfogadott tervek pontos betartásának, 
szoros kötelezettsége mellett, — önmaguknak elkészíteni 
illetve elkészíttetni; — amennyiben azonban valamelyik 
érdekelttel, a reá eső munkamennyiséget a kitűzött idő­
ben nem biztosítaná, illetve meg nem kezdené, pontosan 
nem eszközölné, vagy be nem fejezné, az ebbeli egész vagy 
hátralékos munka a kulturmérnökség munkavezető tag­
jának — a szolgaiménak vagy akármelyik érdekelt 
félnek jelentésére, az alispán által kitűzendő árlejtés 
vagy alkuegyezmény utján, az illető érdekelt költsé 
gére elkészítteti és azok költségeit a mulasztó féltől 
közigazgatási végrehajtás utján szedeti be.

6. A 2-ik pont alatt felemlített és a D. alatti 
költségvetésben 5900 frttal előirányzott 7 db hidat 
illetőleg vizátereszt, a hatóságilag átvizsgált tervek 
alapján az alispán fogja nyilvános árlejtés vagy alku­
egyezmény utján előállittatni.

7. A hódságh verbászi ároknak, a Ferenc-csatorna 
verbászi kamra zsilipje alatt levő betorkolása régi szol­
galmi befolyás lévén, a csatorna társulat 1881. évi no­
vember 11-én felvett jegyzőkönyv szerint, a csatorna 
komphid nyilasainak fentartása s a behordandó iszap 
kikotrása címén az érdekeltségtől igénybe vett és a 
16464/aiisp. 1881. számú határozatban megállapított 
háromezer forint oszt. érték iránti igényével elutasitta- 
tik, — e helyzeti azonban az érdekeltek a fent megál­
lapított bir‘. okarányban köteleztetnek:

aj a Ferenc csatorna társulat 14957/1883. alisp. sz. 
a. beadott és a Kis-Sztapáron f. évi szeptember 26-án 
812. számhoz 16802/alisp. 1883. sz. a jelentés szerint 
a Ferenc-csatorna vezérigazgatósága által is jóváhagyott 
nyilatkozat folytán 1000 frt, Egyezer forint oszt. érték 
maximalis tételre leszállított kotratási költséget csupán 
az ezen határozat tolytán teljesítendő tisztítási és hely­
reállítási munkálatok foganatosítása alkalmából egy 
mindenkorra, azon esetre és azon mérvben a Ferenc- 
csatorna részvénytársulat, által kijelölendő pénztárba 
befizetni, ha a munkálatok folyamatba vétele előtt a 
kulturmérnökség és Ferenc-csatorna társulat megbízott 
mérnöke által közösen felveendő és megállapítandó szel­
vények alapján, — a keresztur-verbászi árok recon 
structionális munkálatainak felülvizsgálata alkalmával 
a kir. építészeti hivatal egyik szakközegének hozzájá­
rulásával eszközlendő újabb felvétel által — a csatorna 
természetes időközi iszapodásának leülése után, több 
iszaposodás konstatálható, — mely esetben ezen 1000 
írtnál magasabbra nem rúgható összeg — a kölcsönö­
sen megállapított, illetve az alispán által eldöntött 
egység árról számítottan fog az alispán által, a Fe­
renc-csatorna részvény társulat részére, az érdekeltségi 
tagok által, a megyei pénztárba befizetendő hozzájáru­
lási összegekből kiutalványoztatni.

b) Ugyancsak az érdekeltek által birtokarányban 
fizetendő az imént megállapított módon a Ferenc-csa­
torna rész vény társulat pénztárába 600 írt hatszáz fo­
rint oszt. érték a keresztur-verbászi ároknak a kula- 
verbászi müút és csatornái beömlése közé eső és elő­
zetesen kulturmérnökségileg megállapítandó mélyitési 
és szélesítési munkálatainak megtérítése címén; — kö 
köteles leend azonban a Ferenc-csatorna részvénytár- 
sulat ezen határozat jogerőre emelkedésétől számított 
30 nap alatt — saját malom vizének és a kulai árok­
ból is származó víznek önálló levezetésére— az 1883. 
évi március 31-én Kulán felvett jegyzőkönyvében fog­
lalt kötelezettséghez képest egy megfelelő méretekkel 
biró árkot ásatni és ezáltal — a helyreállítandó víz­
müvet ismét eredeti hivatásához képest teljesen füg­
getlenné teszi. A megállapított 600 frt o. é. neki csakis 
ezen munkálat sikeres felülvizsgálata után fogván ki­
fizettetni ; ha a csatornatársulat ezen külön árok ása­
tását ezen határozat jogerőre emelkedésétől számított 
15 nap alatt meg nem kezdené vagy a kitűzött 30 
nap alatt megfelelő mérvben elő nem állítaná, a hatá­
rozat ezen részének, a csatorna társulat terhére köz- 
igazgatási végrehajtás utján fogna érvény szereztetni.

8. A 2 ik és 6-ik pont szerint összesen 5900 frt 
o. értékben előirányzott hét hid illetve áteresznek 
költségei úgy a Ferenc-csatorna részvénytársulat ja­
vára a 7-ik pont a) kikezdése alatt megállapított 1000 
frt és b) kikezdése szerint megállapított 600 frt, va­
lamint az építés vezetése és ellenőrzése úgy felülvizs­
gálatából folyó alispánilag megállapítandó költségek 
az érdekeltekre a jelen határozat 4-ik pontjában meg­
határozott érdekeltségi arány szerint fognak kivettetni 
és azok által és a felhívás vételétől számított 15 nap 
alatt a megyei pénztárba — különbeni közigazgatási 
végrehajtás terhe alatt befizetendők.

9. Ezen belvizlevezetési csatorna jótékonyságá­
nak kiterjesztése céljából a műszaki leírás szerint ne­
tán szükségesekké válandó, vagy kérelmezendő mellék­
árkok és azok költségeinek ki által és mily mérvben 
való viselése iránt az érdekeltek meghallgatása mel-

zolása és a tervek bemutatása után fo» határozat ho­
zatni.

f Ezen vizmünek a káros befolyásoktól való 
megóvása,^ évenkénti tisztítása és folytonos jókarban 
tai tása iránt, az összes belvizlevezetési művekre irány­
adó megyei szabályrendelet meghozataláig — a 3 ik 
pontiján foglalt ^ alaphatározat fenntartása mellett az 
8í4. XI t. c. 13. §. első kikezdése értelmében rende­

leti utón fog intézkedés tétetni.
11. Az összes ekként elrendelt munkálatok és 

azo ■: fenntartásának fűfelügyelete és felülvizsgálata, a 
kir. építészeti hivatal közbejöttével az alispán által 
eszközöltetik.

Ezen határozat egy egy példánya Hódságh, La- 
Uty, í ilipova, Keresztur, Torzsa, Kucura, Kula és 
Uj-Verbász községeknek, a kulai kincstár." uradalom 
képviseleteben a zombori kir. jószágigazgatóságnak, 
Rácz György kulai földbirtokosnak, a Ferenc-csatorna 
részvénytársulat budapesti vezéi igazgatóságának vét- 
bizonyitványok mellett kézbesítendő és arról a 313311 
számú leirat értelmében, a kir. földmivelés-, ipar és 
kereskedelmi minisztérium — továbbá ugyanezen mi­
nisztérium kuiturmérnöksége és a kir. építészeti hiva­
tal is értesítendő.

Kelt Zomborban, 1883. évi szeptember 29-én.
Schmausz .gnire,

alispán.

Hatóságilag engedélyezeítzálogházunk*)
Fel nem foghatjuk a városi rendőrséget, hogy 

az ily uzsorás frátereknek nem néz a körmére, s mint 
első fokú iparhatóság nem tartja kordában társadal­
munk ezen egyik rákfenéjét.

De hadd beszéljenek a tények:
Köztudomású dolog az, hogy a „hatóságilag en­

gedélyezett váltóbanknál'' p. o. egy arany órára mely­
nek vételára 60 -80 frt volt, csak 20 frt kölcsön kap­
ható Az ily szerencsétlen ember, ha ezen ékszerét a 
terminusra ki nem válthatja, vagy a kamatokat sem 
fizetheti meg, abban bízik, hogy a licitáción mégis 
drágábban el Síéi, s legalább a többletet kapja meg. 
De sajnos, mindannyian kik ezen helyzetben voltak 
csalódtak. Az árverési hiénák, melyeknek feje, a ha­
tóságilag engedélyezett bank ügykezelője, a többi cin­
kosokkal „egy adott jelre“, az ilyen tárgyra nem li­
citálnak. hallgatnak. Először, másodszor, nem ád érte 
senki többet, harmadszor. A szegény ember drágasága 
oda vész, mert nem bocsájtják ki kezeik közül, hanem 
hamarosan, csakis az előlegösszeg erejéig „leütik“ ez­
után „kéz alatt“ eladják és osztozkodnak a többleten, 
a nyereségen. így természetesen csak képzelődés ezen 
„engedélyzettek" statútumában azon paragrafus, hogy 
a többletet a tulajdonos a polgármesteri hivatalban 
átveheti, mert egy szegény ember restelli a polgár­
mesternél jelenteni, hogy ő az, kinek holmiját ellici­
tálták. Miért nem írják ki tehát a zálogház fekete 
táblájára mindezen kifizetendő összegeknek sorszám­
szerinti kimutatását? De mióta ezen uzsorabanda itt 
grassál, eset arra nem volt; a kópék jól számítanak, 
nem Írják ki a táblára, a polgármesterhez pedig nem 
megy senki ily ügyben garasait visszakövetelni.

Még egy eset, a törvény határozottan rendeli, 
hogy Zomborban a „zálogos“ mennyi kamatot (jól 
értve kamatot) vehet; ezen törvényes rendelkezésben 
világosan ki van kötve, hogy ezen kamatokon felül 
semmi néven nevezendő dijat felszámítani nem szabad. 
De ezek nálunk csak holt betűk. A „zálogosok“ szed 
nek, vesznek a mennyi nekik tetszik. Halom számra 
mutathatunk zálogbárcákat, melyekből világosan kitű­
nik, hogy 72 % „mond hetvenkét százalék“ kamatot 
vesznek.

Még egy harmadik példa: mindannyiszor, mikor 
a szegény ember prolongáció eim alatt fizet, a „zálo­
gos“ csak azt írja ki: „két hónapra fizetve“, de — 
furtangból — a fizetett kamatösszeg mennyiségét nem 
írja ki.

Mivel az uzsora „hivatalból üldözendő bűntényt 
képez“, ezennel városunk szegényei nevében emeljük 
fel igazságos szavunkat s reméljük, hogy az illetékes 
közegeknek t. i. kir. ügyészségnek, ezen jogos felszó­
lamlásunk útmutatóul fog szolgálni, s meg teend min­
dent, hogy társadalmunk ezen kinövései, vagy meg- 
szüntettessenek, vagy pedig a „zálogosok“ a törvény 
határozmányainak szoros betartására utasitassanak.

Tudomásunk van arról, hogy a m. kir. belügy­
minisztérium a zálogházak ügykezelése tekintetében 
szabályrendeleteket bocsájtott ki; ennek folytán ezen­
nel ismételve kérjük a tekintetes városi kapitányi hi­
vatalt is, mint iparhatóságot, kegyeskedjék jogos fel­
szólamlásunk erdőkében annál inkább a legszigorúbb 
intézkedéseket foganatosítani, mert ellenben, illetve, ha 
az engedélyezett zálogház még tovább is folytatandja 
törvényellenes üzérkedését, mi mindaddig, mig ezek 
orvosolva nem lesznek, fel fogunk szólamlani, ha kell 
a magasabb forum előtt is.

A falusi jegyző.
Forgatva a községi levéltár poros aktáit, ráakad­

tam egy szakközlöny egyik lapjara, melyből annyit 
vehettem ki, hogy az 1856-ik évről való, és találtam 
az egyik oldalán Babinszky József által irt „falusi 
jegyzőség“ című cikket, melynek újbóli közlését, habár 
kivouatilag is, és némi, a jelen korhoz mért beleszövé- 
sekkel, szükségesnek találtam, annál is inkább, mert 
fényesen igazolja a falu jegyzőjének 27 év előtt a tár­
sadalomban elfoglalt állását, és mert párhuzam vonható 
a több egy negyed század előtti falusi jegyző és a 
mai között, — melyből aztán a napnál világosabbau 
kitűnik, hogy mennyit kelletett küzdeni azon csekély 
előnyért is, hogy most már attól, a ki a községnek 
jegyzője akar lenni, bizonyos előképzettség, bizonyos 
quaüficatio kívántatik; — és igy ennek folytán a tár­
sadalomban is elfoglalhatja még pedig méltán azon 
helyet, mely helyért küzdött a fentebb irt cikk lelkes 
szerzője.

De lássuk magát a cikket.

. . _ . . *) Minden kommentár nélkül közöljük ezen hiteles kézből ka­
iéit esetroi-esetre, az ide vonatkozó szükségesség iga- ! pott és jótállás mellett beküldött felszólalást. Szerk.
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Kezdi a jegyző elnevezés eredetét fejtegetni, meg­

mondja, hogy már III. Béla király elrendelte a kér­
vényeknek írásban való benyújtását, és igy azokat a 
jegyzők és nem mások szerkesztették, kiemeli, hogy a 
jegyző teendőjét, nem ama nevezetessé lett phrazis 
„írja nótárius uram“ fejezi ki, és hogy ha hivatali ál­
lás után kell mérni az egyéniséget, okszerű következ­
tetés, hogy az egykori „Peleskei nótárius“ helyébe, 
báró Eötvös „falu jegyzője“ lépett légyen.

Es ezen rövid bevezetés után imigyen folytatja:
„De ne vegyük a jegyzőt, hanem a jegyzőséget 

ni:nt van. Nem is hinné az ember egyelőre mennyi sok 
fordul meg, a hivatal helyiségek ama felszere­

lését nélkülöző, többnyire földes, alacsony jegyzői 
szobában, és mily nagy a felelősség, mely a jegyző 
vállára rakatott. A jegyző adókezelő, községi ügyvi­
selő, iskolai felügyelő, igazság kiszolgáltató, rendőr­
tiszt, telekkönyvi nyilvántartó, egészségügyi biztos, 
törvényes végrehajtó és utoljára a falu jegyzője. O veti 
ki s szedi, hajtja be az adót, kezeli a közmunkát, igaz­
gatja a község vagyonát, végzi a bírói számadást, ő 
adja ki a marhaleveleket, pásztorlevelet, eszközli az 
útleveleket, ő gondoskodik az iskola körüli szükségle­
tekről, figyelemmel kiséri a létesitett faiskolák ügyét, 
őrködik a gyermekek iskolába járása felett. Ő veszi 
Je»yzósbe a községben előforduló rendkívüli eseménye­
ket, nagyobb bűntetteket, halálozásokat, viselj gondot 
a szabadságos katonák és idegenek leveleire. U veszi 
jegyzőkönyvbe a telekkönyvben előforduló birtok válto­
zásokat Az ő dolga a haláleset felvétele. Rendes jegy­
zőkönyvet. visz a községi lovak és szekerekről, hozzá 
fordulnak a beszállásoló katonaság ügyében. Vezet ha- 
lottkémi jegyzőkönyvet is, — külön szak a toloncok 
ügye- Mindezekről ő tesz rögtön vagy havonként, negyed 
vagy egész évenként a körülmények szerint jelentéseket, 
kimutatásokat, beadványokat s mindezt a legujabbi gyak­
ran változó minták s szabványok szerint, ő hirdet s raeg- 
magyarázza a törvényeket és felsőbb rendeseteket, ő hajt 
vagy hajtat végre minden meghagyásokat. Ő hozzájönnek 
törvényes ügyekben a lakosok tanácsért, sanyargatot- 
tak pártfogásért, ő Írja folyamodványaikat, oklevelei­
ket. I > adja ki a községi bizonyítványokat és hitele­
sít vényeket, eszköz a dohány termesztési engedély meg­
nyerésében, befoly a lélek- és ujoucösszeirásba, felügyel 
a cseléd-ügyre, végre ő levelez az illető hatóságokkal 
és testületekkel a község minden ügyeiben. Igaz, hogy 
többnyire minden a biró neve, firmája alatt történik, 
de a jegyző munkája, sőt felelőssége mellett, a rende­
letek rendszerint a község birájához vannak ugyan in­
tézve, de teljesítésük a jegyzőtől váratik. “

Étidig a cikk a jegyző munkakörét illetőleg. Mi 
még hozzá adhatjuk, hogy a jegyző leltároz, nyilván­
tartja a halotti jelentéseket, vezeti az árva-ügyet, tár­
gyalja a hagyatékokat, számol az árvapénztárról; — 
az erdő-törvény rendelkezéseit végzi, köteles felügyelni 
a vadászati-ügyre, nyilvántartja azokat, a kik a poli­
tikai jogok gyakorlatától el vannak tiltva; jelentést és 
számot adni köteles azon mozgósítottak családjairól, a 
kik^állami segélyben részesülnek, felügyel a helyben 
levő pénzintézetekre és olvasó egyletekre, 5 vezeti a 
községi bíráskodást és végre ő a levéltár őre; és mint 
dr. Ompolyi mondja: a „községnek szellemi mesterge­
rendája. “

Beszőve ezeket, folytassuk a jeles cikkben mon­
dottakat.

„És ez ennyiben jól is van, én még többet kí­
vánnék, — mondja a szerző — kívánnám, hogy a 
jegyző ezt mind saját ösztönéből, lelke sugallatából 
teSYe- — Erezze, hogy az általa képviselt elöljáróság 
képezi a végrehajtás legkiterjedtebb orgánumát, érezze 
hogy o a kapocs, ő a közbenjáró a kormány és a nép 
között, hivatal körében a község éltető szelleme, a 
közjó előmozdítója. — Véghetetlen sok az és az áb­
rándig magasztos, a mi egy jegyzőre hivatali és ma 
gán körében vár. — Tudom, hogy sokan a jegyzők 
közül nem fogták, nem foghatták fel igyen, mert hi 
szén akkor szavam e részben felesleges leendett; — 
de a kik feltudták volna fogni sem fogták fel, talán 
azért, mert látják, hogy méltánylatrs sem a község, 
sem a közvélemény részéről nem számolhatnak. Fel 
sobb helyről pedig olyan magasságból, a közélet ré­
tegeibe be nem láthatni, főleg mi minden terheli a 
jegyzőt, ha nem is közvetlen a hatás, de morális kény­
szer következtében, ily parányiságot, mint a jegyző, 
csak microscopiummal lehet felfedezni; nem számolhat 
mélt.ánylatra a község részéről, mert az gyakran sa 
ját javait sem látja be: — s a többnyire anyagi szűk 
ségekkel küzdő jegyzőnek igen nehéz a nép előtt szel 
lemi ^ súlyra vergődni. — Nem végre a közvélemény 
részéről. Az ezt alkotó értelmesb közönség nem sokat 
törődve a jegyző hatáskörével, olyannak látja őt, 
milyennek magán élete mutatja, természetesen azon el­
fogultsággal, melyei a jegyzőt tekinteni a régi időktől 
megszokták. “

Kiemelve még, hogy a jegyző mily lenézésben 
részesittetik a houoratiorok által, azon sorokkal végzi 
cikkét, hogy a jegyző ily sokoldalú elfoglaltsága mel­
lett méltán megérdemli azt a helyet és azon társadalmi 
kört, melybe az ügyvédek, orvosok és mérnökök ma­
gukat számítják és illetve elfoglalják.

Eddig a cikk. Mi ehhez nem szólunk egyebet, 
csak annyit, hogy ha állt mindez egy negyed század 
előtt, mennyivel inkább áll az ma; és ha a jegyzők 
nem foglalták és nem foglalják el a társadalomban az 
őket méltán megillető helyeket, úgy az csak az ő sze­
rénységüknek nem pedig az értelmetlenségnek tulajdo­
nítható, mert hát hogyis mondja dr. Ompolyi Mátrai:
„ liszteljétek a falusi jegyzőket, nagyobbak ők gyak-

kurrenciát, aki nemcsak az egyszerű mameluknak, de 
a leghevesebb ellenzékinek is, nemcsak a nagy embe­
reknek, de még azoknak is, kik azokká akarnak lenni, 
mondom még ezeknek is kitalálja a gondolatait, min­
den szavukat ellesi, s terveiket átlátja. Távol legyen 
tőlem! A tisztelt szobát nem lehet a „tisztelt házzal“ 
összehasonlítani, dacára annak, hogy az is, meg emez 
is, parlamentáris alapokon nyugszik, ott is, meg itt is 
heves viták, tudományos fejtegetések folynak, szavazá 
sok által megszakítva megélesztve.

De létezik egy rettenetes különbség. Mig a t. 
ház tagjai ugyanis tudvalevőleg havonként zsebre dug­
ják a szavazás vagy nem szavazás szép eredményeit, 
addig a t. szoba tagjai ellenkezőleg havonként —- hej, 
be hamar elérkezik ez az elseje — mondom havonkint 
tagsági dijat kénytelenek zsebeikből kiszurkolni.

A t. szoba ugyanis prózailag — hónapos szoba, 
ama kis diák-köztársaságok egyike, melyek csak na­
gyobb városokban léteznek s virágoznak.

Hónapos szoba! mennyi kép merül fel a múltból 
nem egy olvasó előtt ez egy szó hallatára. Életének 
egy egész szaka tárul elé, öröm és bánat, kalandok s 
unalom, jókedvű csínyek, fizetésképtelenség stb.

A deák embernek a hónapos szoba olyan, mint 
a pásztornépnek a sátra, melyet majd itt, majd ott üt 
fel. Ha nem tetszik pakol s megy, ha meg ő nem tet­
szik pakoltatják s menesztik, persze csak 1-én meg 15-én.

Egyedül lakni unalmas, s ritka eset, kettesével 
jobb, de mégis csak trés íáciunt collegium, s csak ak­
kor szózatulhat az egyik is másik is per szeretve tisz­
telt szoba; szavazni kettesével nem lehet, háromnál 
pedig mindig van abszolút többség. Mert sok ám a vi­
tás kérdés, ha meg is van már határozva sorshúzás 
által, hogy milyen rendben köveik,-zik a divánon való 
alvás, meg az egyéb hivatalok is már kiosztattak.

Közegészségügyre van dögész, politikára meg 
diplomatára jogonc, technikai ügyekre teknünc. (Bo­
csánat Bukovay ur ezen elhamarkodott szóképzésért.)

Három fakultás négy fal között!
Bármily szépen megférnek is különben, de a tu­

dományos vitáknak csakis kezdetük van, végok ritkán.
Az még megjárja, hogy egy doctor, egy jogász 

meg egy technikus dogmákról, vallási rendszerekről, 
stb. vitatkozik, vagy a horvát kérdésben állást foglal, 
avagy lepipálja Tiszát s más népszerű embert; de ha 
jogász a mérnökök s vállalkozók ellen, a technikus az 
orvosok, a doktor meg az ügyvédek ellen kel ki, an 
nak mar csak hossza van, vége nincs s nem lehet.

Ilyenkor már nem lehet a tisztelt szobát megsza­
vaztatni.

De különben mit is csináljon az ember a mai 
válságos időkben! Disputái, beszél politikáról, jövendő 
világeseményekről, múlt s jövő drukkokról, s üti az 
időt meg a blattot.

Avagy kifestik a jövőt, unalmas délutánokon 
összeülve, mialatt az egyik mint szakember az eser­
nyőket javítgatja, azt az időt, ha majd 9—10 év múlva 
a doctor mar valóságos doctor s egyike a legnagyobb 
síkéit aratott darvinista tudósoknak, a jogász mái* 
képviselő és miniszterjelölt, a technikus meg akkor 
már a panamát vagy a eimborasszot fúrja

Mennyi anyagot nyújt a jövő! az igaz, hogy

nőhőz képest ! de következett egy uj — templomban 
alig előfordult eset — melyet nyilvánosan közzétenni 
kötelességünknek tartjuk — intésül mindazoknak kik az 
intelligencia tagjai közé a tolongásból menekülni akar­
nának.

Ugyanis két úrhölgy belépvén a terembe — 
valóságos öklöz és keletkezett — miután többeket köz­
tünk taszítva a teremből kiutasítottak, — természetes 
általános tetszés nyilatkozatok között.

Ezen rajtunk elkövetelt sérülés a mellék terem­
ben levő parasztlegényektől sem várható, még kevésbbé 
vártuk ezt nevezett úrhölgyektől — kik — ha némi 
jogot (?) formálnak is maguknak — terembeni kivált­
ságos tartózkodásra, — miveit asszonyokhoz illetőleg
— tisztességesen kiváltságukat tudtunkra adhatták volna
— amiről eddig tudomásunk nem volt.

Több megsértett no.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

ran mint — a főispánok Asctilap.

I TISZTELT SZOBA.
rvarcolat

nhgyan miféle nevezetes hely lehet ez“ ? fogja kér- 
deni a kiváncsi olvasó; „vagy tán Scarron, már t. i. 
a „Pesti Hírlap“ Scarronjának mesterségébe akar a 
karcoló kontárkodni elferdített firma alatt, most midőn 
ama hires folyosókon, s bent a homok nélküli aréná­
ban az első jeleneteket játsszák, s ismét naponkint 

megjelenne* amaz általánosan ismert szellemes cikkek 
a „vonal“ alatt“.

Csalódik kérem! Olyan embernek csinálnék kou-

csak köd, meg ábránd, de hát szép.
Talán egykor nagyon is ki fognak ábrándulni
„Eh, messze van az még“ (sokat lehet addig még 

bliccelni) szokta erre mondani a könnyű vérű fiatalság 
s tán igaza van, hogy igy gondolkodik. (Nem a blic­
celésre mondom, kérem szépen).

Van aztán egyebek közt, irodalmi estély is. Egyik 
vagy másik a láda tetejéről szavalja a hajdani „körök“ 
ereklyékként megőrzött „gyöngyeit.“ Sorba veszik a 
„kiűzött borz“ című románcot, „Szt. László“ legenda tö­
redékeit (jeligéje: „gyere be rózsám, gyere be“). „Az 
ősz“ megható leírását (a fináléban megemlíti a szerző, 
hogy müvét tehetségeihez képest irta meg,) s a mindent 
felülmúló „Qu-hez" cirnü osztályozhatatlan költeményt 
(ennek már zenéje is van) stb.“

Néha azonban mozgalmasabb idők is járnak. Fel­
mondtak a tisztelt szobának. Mért ? nem lehet tudni. 
Kravall még nem volt; de ürügyet könnyű találni. 
„Lágyon sokat vannak éjjel itthon, kopik az ágy, a 
di varira fekszenek, pedig féder díván, anthipathiával 
találkoznak stb.“

Az „asszony“-nak (a férj, ha van is, nem nume­
rái,) elhamarkodott felmondását, melyet diplomatái 
ijesztgetéskép akart alkalmazni, kategorikus nyilatko­
zatok követik, melyre a cédula kifüggesztés a felelet. 
Az álláspont tarthatatlan, pedig mindkét fél hajlandó 
volna alkudozni.

De ekkor előáll a jogász, a diplomata, s feláll 
a helyzet magaslatára. Ártatlan arccal elolvassa, hogy 
„In diesem Hause“ stb., benyit az asszonyhoz, (vezér- 
princípium. „keresd az asszonyt“), s egész egyszerűen 
megkérdi, hogy kiadó-e itt egy lakás, kivenné két tár­
sával, stb. . . .

„ Igen, kerem, ha tetszik, meltoztassék helyet fog­
lalni, ennyiért adom stb. . . .“

Megvan az egy esség (foglaló nélkül) egy hónapra, 
s kivették saját lakásukat.

Mégis van még mindig uj az ég alatt, mondaná 
Salamon.

Ilyen a t. szoba élete, se nem családi, se nem 
egészen garcon élet; derűre ború, hónapelejére hónap- 
utója következik, s viszont; távol a „megszokott „ha­
tárok “-tói jól esik egymást támogatni, s ha egykoron 
majd az egyiket erre, a másikat meg arra sodorták az 
élet hullámai, mindig szívesen fognak visszaemlékezni 
a „szeretve tisztelt szobára.“ R. a.
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Apatin 1883. octóber 10-én 
Vasárnap oct, 7-én mint az új plébános beiktatási 

unepelyen a templom zsúfoltig tele lévén — többen 
menekültünk a sekrestye fölött levő terembe — hol 
Laspar N. kisasszony által eléggé tisztességesen fo­
gadtattunk (!!)— a második padba méltóztatott ültetni 

azon megjegyzéssel, hogy más úrnők jönnek még 
mmt ha az utolsó álló hellyel nem elégedtünk volna

Mondjuk az eléggé tisztességes volt egy fiatal
___ *- Az ® rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

963. szám. 
ex. 1883.

Pályázati Hiú;.
Szántóvá községben üresedésben levő községi szü­

lésznői állomásra ezennel pályázat nyittatik, s a vá­
lasztás megejtésére határidőül folyó évi november hó 11-ik 
napjának d. u. 3 órája Szántóvá községházához kitüzetik.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy az 1876. 
évi XIV. t. c. 51. §-a értelmében oklevéllel és a ma­
gyar nyelven kívül a helyben dívó dalmát nyelv tu­
dását igazoló okmánnyal felszerelt folyamodványaikat 
a választást megelőző napig e község elöljáróságánál 
nyújtsák be.

Ezen állomás a következő javadalmazással van 
egybekötve:

a) Évi készpénz fizetés 50 frt.
b) Minden egyes szülési esetnél nyújtott segély

után 60 kr. ° J
Szántóván, 1883. október 6-án. 3_2

Paul József,
jegyző.

Periskity Gero,
biró.

5^o. szám. 
kig. 1883

Pályázati hirdetmény.
, Leköszönés folytán megürült Szántóvá, Dautova 
es, Béregh községek Száutován székelő körorvosi állo­
másra ezennel pályázat nyittatik, és a választás határ­
ideje folyó évi október hó 28-ának d u. 3 órájára 
kitüzetik.

Ezen állomást elnyerő, nevezett három községtől 
összesen 567 frt évi fizetést, és esetenként 20 kr. láto­
gatási dijt nyer.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az egészség- 
ügyi törvény értelmében, és a hazai nyelven kívül a 
dalmát nyelv ismeretét tanúsító bizonyítvánnyal fel­
szerelt folyamodványaikat mondott határidőig alulirt 
szolgabirói hivatalnál nyújtsák be.

Szántován, 1883. évi október hó 1-én.

Zombor 1883. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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szolgabiró.


